

农旅融合 村子美了 村民富了

蓬华山城村人均可支配收入由5年前的4000多元增加到1.2万元

■本报记者 黄睿超 李想
通讯员 黄鑫强 文/图

蓬华镇山城村地处南安、安溪、永春三县交界处,是南安革命老区基点村。如同她的名字一般,这里地处山区,曾经交通不便,经济发展落后。如今,靠着发展旅游业和农业,这里的农民富裕了,道路通畅了,2020年,山城村村民人均可支配收入由5年前的4000多元,增加到1.2万元。党的十九届五中全会提出的“优先发展农业农村,全面推进乡村振兴”,更是让村里的干部群众坚定了做强做大旅游业和农业的信念。

做大做强旅游业

阳春三月,山城村迎来了厦门国宇健康管理中心有限公司的客人。他们瞻仰安南永革命烈士纪念碑,参观革命烈士纪念馆,以此缅怀革命先烈的丰功伟绩,弘扬先烈的崇高精神,并在泉州首家乡村党校——山乡村党校大礼堂,聆听学习党的十九届五中全会精神。

山城村的红色旅游给厦门国宇留下了深刻的印象。“这几年,家乡发生了翻天覆地的变化,这些都离不开党的好政策。家乡发展越来越好,我们应该为乡村振兴做点力所能及的事情。”从蓬华镇走出去的厦门国宇董事长郭东宇说。

就在参观学习的当天,国宇党委还向蓬华镇卫生院捐赠了一台价值50万元的DR设备,改善蓬华镇卫生院的医疗条件,提升医疗服务能力,为蓬华和谐发展添砖加瓦。

“红色旅游是我们村的特色品牌之一,我们要把红色资源利用好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好。”山城村委会主任郭文龙告诉记者,山城村是安、南、永、德革命根据地基点村,有着得天独厚的红色旅游资源。此外,这里山清水秀、鸟语花香,山城水库点缀其中,蓬华脐橙远近闻名,适合发展生态旅游。

为推动山城村旅游业发展,山城村充分发挥自身优势,收集历史资料,升级硬件设备,在山城路口建设红军浮雕石像;整合红色广场和红军食堂,建设红色文化教育基地;举办蓬华脐橙丰收旅游周,以农带旅,以旅兴农;环绕水库建设灯光休闲漫道;修建集游客服务中心、农产品宣传阵地、综合物流服务中心为一体的驿站。在蓬华镇党委和山城村两委的共同努力下,如今的山



位于蓬华镇山城村的革命烈士纪念碑。

城村面貌焕然一新,吸引了越来越多的游客到这里旅游,山城村集体经济也不断壮大。

村民大力发展旅游业的信心十足,源于这些年得到的实惠。近年来,山城村先后获评福建省最美乡村、福建省乡村旅游特色村、福建省乡村振兴试点村、“中央红军”村等荣誉称号。

借助山城村旅游业的发展,有的村民开起了农家乐,自家的农产品也有了销量。而该村的红色教育基地可以提供20多个岗位,旅游旺季时可以为村民每月创收1000多元。

推动农业高质量发展

靠山吃山,山城村另一助力乡村振兴的产业便是农业。山城村海拔较高,土层深厚、有机物丰富,适合种植业的发展。山城村通过种植脐橙、茶叶、油茶等,带动了当地农民就业,促进农民增收。

“五中全会提出全面推进乡村振兴,乡村要振兴,首先要产业兴旺。蓬华脐橙是山城村的一大产业,也是我们乡村振兴的‘金字招牌’。”郭文龙说。

上个世纪70年代,山城村的老书记郭湖海引进了美国优良脐橙品种,这一外来品种在蓬华种植获得成功。随后,郭湖海带动村民开始大面积种植,如今,蓬华的山头遍布脐橙果园。“从种植、收获,到鲜果销售,脐橙产业的发展,带动的不仅是果园农户的增收,同时也为当地农民增加了就业机会。”郭湖海介绍,现在正值果园除草打理的阶段,每天果园里有60多名农民在忙碌着。

经过20多年发展,蓬华脐橙成为南安首个获得国家农产品地理标志的产品。为推动脐橙产业发展,山城村多措并举,依托蓬华镇脐橙协会脐橙仓储加工中心同步建设蓬华农特产品展示中心,打造特色农产品对外宣传的品牌窗口;承办蓬华脐橙丰

收文化旅游周;将农业生产和乡村旅游结合,促进农村物产的增值,扩大农村收入来源。

走进位于山城村的油茶林场,圆圆小小的果子挂满枝头。2010年,南安远乡农林开发有限公司总经理郭建远回乡创业,从江西省成功引进了无性系高产油茶在家乡村种植,如今,郭建远所种植的油茶年产量超5万公斤,年产值200多万元。

创业成功的郭建远并没有忘记乡亲们,他先后带动村民种植高产油茶100多户,专业大户农场5个,打造“公司+农场+农户+贫困户”的产业扶贫模式,提高了本地农民经济收入。

每年收获的季节,茶油香、橙香弥漫整个山城村,形成“村富民富产业兴”的和谐发展新局面。“接下来,我们要按照五中全会精神要求,以脐橙、油茶等农业种植为依托,抢抓历史发展机遇,推动山城村各产业融合发展。”郭文龙说。

五中全会精神在基层

家门口看上海“专家号” 南安患者直呼“太方便”

■本报记者 陈亮亮
通讯员 陈雅琴 文/图

3月12日至14日,上海医疗专家团到南安开展新一轮医疗帮扶系列活动。其间,上海医疗专家团通过开展大型健康义诊,开设专家门诊,组织教学查房、学术带教和“九日山医学论坛”等,在南安开展学术交流和帮扶活动,优质的医疗资源服务惠及南安及周边地区群众。

3个共建学科“上海专家门诊”首次开诊

13日,南安市医院骨科、神经外科及南安市中医院妇产科3个“上海专家门诊”首次开诊,众多市民慕名预约就诊。

“在家门口就能让上海的专家看病,太方便了。”当天下午2时30分许,家住溪美街道的吴阿姨拿着预约单,在南安市医院骨科上海专家门诊的候诊区等待叫号,她告诉记者,她之前做过颈椎治疗,之后一直想再复查,前几日得知上海的骨科专家来南安坐诊,便预约了门诊号,带着此前所做的相关检查报告前来就诊。“希望能够让上海的专家复查一下,给出下一步的治疗方案建议。”吴阿姨说。

记者了解到,此次预约前来上海专家门诊就诊的患者,除了南安市民外,还有不少泉州、厦门等地的患者。

泉州的吴女士就是其中之一,当天,她来到南安市中医院妇产科上海专家门诊就诊。此前,她在上海复旦大学附属妇产科医院方芳医生处看



义诊现场。

诊,因病情需要,每隔一两个月要去上海复查。近期,她打算再次前往上海时,得知上海专家医疗团到南安进行组团式医疗共建,方芳也是医疗专家团中的一员,这于她而言是个大好消息。

据悉,两日来,3个医疗专家组分别开展了“手术带教”“教学查房”等,既为市民开展疑难病例手术、查房,也为南安市医疗人员带来医学技术的学习机会,学科共建将进一步提高南安医疗技术水平、人才梯队培养等方面的提升,同时也为骨关节病、脊椎病、神经系统疾病等患者带来了福音。

当天,和吴女士一样享受到便捷的优质医疗服务的患者还有很多。“原本计划预约数为20位,应患者需求增加了预约量,当天该门诊共为30余位患者看诊。”南安市中医院妇产科相关负责人介绍,此外,

义诊活动为市民提供优质医疗服务

14日上午,上海医疗专家团服务南安市民大型义诊活动在南安中医院门诊综合楼一楼门诊大厅举行。来自骨科、妇产科、神经外科等学科的上海医疗专家现场坐诊,慕名前来就诊的市民络绎不绝。

“您是哪里不舒服?”“之前的检查报告有带吗?”“这里疼吗?”现场,专家们与患者面对面而坐,耐心地为患者检查身体,详细询问患者的病情、查看辅助检查报告单,并认真提出治疗方案建议。

“我的膝盖、肩膀都有些不舒服,听说上海专家过来义诊,特地赶来让专家看一下。”南安市民傅女士得知上海专家义诊的消息,便提早预约了专家,当天更是早早地前往南安中医院等候开诊。她告诉记者,之前也有做过相关检查,但心里总担心着,也希望能够寻求更好的治疗方案。在专家的详细询问和检查后,她得到了“您这个问题不大”的诊断结果,这让她放下了心,接下来,她将根据专家的建议做进一步检查。

市民王先生带着家人前来寻医。“之前在南安、泉州都有过相关的诊疗,一直在期待得到更好的治疗。”此次上海专家到南安开展义诊让他高兴不已,没想到在家门口就享受到了一流的医疗专家诊疗服务,省时省力又省钱。

当天活动为200多名患者提供了义诊服务。据悉,上海医疗专家团连续3年到南安开展服务南安市民系列活动,开展学术专题讲座17场,开展教学查房11次,会诊9次,为700多位患者提供了义诊服务。

南安召开会议 部署自建房加工场所消防安全整治工作

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 张自停) 12日,南安召开全市自建房加工场所消防安全整治工作部署会议,市委常委、常务副市长黄景阳参加。

会上,有关乡镇汇报自建房加工场所消防安全整治工作进展、存在问题和下一步工作计划,市应急局通报评查整改进度,市消防救援大队部署下阶段工作。

会议强调,各级各部门要提高政治站位,不折不扣抓好落实。要集中时间、集中人力、倒排时序,严格按照工作进度安排表抓好落实。

要强化整改措施,下重手形成震慑。各级各部门要积极协调业主与租户,共同落实整改职责。针对部分隐患不整改,观望、消极对待甚至抵触的自建房生产经营企业和业主,要采取约谈警示、停水停电、关闭取缔等联合执法方式督促整改,组织企业和业主观看消防安全和事故处置宣传教育视频,着力形成“处罚一处、教育一片”的工作态势。对于存在“三合一”的重大消防隐患的,要坚决责令停产停业、立即搬离。

要制定出台标准,提高整改针对性。市消防救援大队要协调消防产业相关协会,充分结合自建房生产经营实际,提出有关消防设备指导价格标准,加强对中介机构的监督力度,防止出现整改收费标准过高或强买强卖等问题。各中介机构要本着安全服务第一的理念,严格自律、积极参与、合理收费,坚决杜绝垄断收费、违规收费等问题。

50万 60万 70万

省新逐年增加奖教奖学金额

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 黄达明) 12日,省新镇召开中小学教育质量提升三年行动动员部署会。

会上,省新镇优秀教师代表作教育教学经验交流;镇教育工作分管领导解读奖教奖学三年方案。

据了解,为鼓舞士气、增强信心,在奖教奖学方面,镇党委、政府将统筹并逐年增加奖教奖学金额,第一年50万元、第二年60万元,第三年70万元,其中90%用于奖教,10%用于奖学助学,并且镇村两级将在每年教师节为每位教师发放不少于300元慰问金(全镇每年预计15万元左右)。

近年来,省新镇党委、政府高度重视并大力支持教育事业,连续三年将教育列入镇级为民办实事项目,筹资7000多万元建设金光中学人行天桥、南安五中运动场、市直第十一小学、第六幼儿园,以及设立“牡丹”“华俊”教育基金奖教奖学金,拨付29.17万元作为学校教师节慰问金、镇优秀教师奖励金、慰问病困教师资金等。金光中学、省新中心小学校本部、檀林小学、南金小学通过福建省义务教育管理标准化学校评估验收,乡贤捐资奖教奖学氛围渐浓,南安五中办学60周年座谈会广大校友捐款超过700万元。

楼梯间跑进1.5米菜花蛇 消防员出手“制服”



消防指战员抓获菜花蛇。

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 苏壮培) 昨日14时25分,南安梅山消防救援站接到群众报警,称金淘镇后坑村一民房有蛇闯入。接警后,梅山消防救援站迅速出动一辆抢险车、7名指战员赶赴现场实施抓捕。

到达现场后,消防指战员立即疏散围观群众,并对现场做好警戒。

经报警人指引,消防指战员于民房一楼楼梯间杂物堆中发现一条身长1.5米左右的菜花蛇。指挥员立即下达命令,参与抓捕的消防指战员佩戴好个人防护装备,一名经验丰富的指战员利用捕蛇器将蛇从杂物堆驱赶出来,趁机用捕蛇器夹住蛇的头部,并一手紧紧抓住蛇的七寸位置,另一名指战员协助迅速将蛇装入事先准备好的袋子中。目前,蛇已由指战员带离现场,被送往野外放生。